



碼上看

廣汕高鐵今日開通 汕尾融入廣深1小時交通圈



掃碼睇文

中銀香港加推 數字人民幣跨境消費紅包



掃碼睇文

大馬女神林明禎 帶你穿梭港九食遍廟街



掃碼睇片

VATP 證監推四招 優化信息發放 申請者名單公開

已有2家 獲發VATP牌照



1.OSL Exchange



2.HashKey Exchange

4家正申請 VATP牌照



1.HKVAX (香港虛擬資產交易所有限公司)



2.HKbitEX (香港數字資產交易集團有限公司)



3.Hong Kong BGE



4.Victory (勝利數碼科技有限公司)



SFC 證監會

昨日，證監會公布多份虛擬資產交易平台名單，確保資訊清晰、透明且及時發布。

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：虛擬資產平台 JPEX 涉欺詐案震驚全港之際，香港證監會改變原有做法，決定公開虛擬資產交易平台（VATP）申請者名單。證監會行政總裁梁鳳儀表示，目前申請中虛擬資產交易平台只有4個，包括HKVAX、HKbitEX、HK BGE和勝利數碼科技，強調相關平台在正式獲牌前依然不受監管，不代表已獲發牌，不希望讓投資者有錯誤安全感。她表示，證監會將聯合投資者、理財教育委員會推出一系列公眾宣傳活動，提高公眾防騙意識。

平台獲發牌方可向公眾開放

上周，香港虛擬資產交易平台 JPEX 被調查一案引發公眾關注。據悉，無牌經營的加密貨幣交易所 JPEX 自9月13日起被證監會點名警告並轉介警方處理後，警方共收到逾2300宗報案，涉及金額達14億元以上；事件並牽連張智霖、莊思敏、林作等香港藝人和網紅。事件當中，JPEX 是否正申請證監會牌照備受關注。

當被問到一些聲稱正申請牌照的虛擬資產平台在過渡期內開放予散戶投資，證監會否縱容不法分子利用漏洞經營，梁鳳儀回應稱，公眾首先要知道哪些平台有牌或無牌，平台讓散戶投資是要經過證監會審視，如果平台獲發牌及能滿足指引要求，證監會才會讓公眾開戶做網上交易，她認為有關信息是清晰的。

梁鳳儀指，證監會早在去年就已認為 JPEX 做法可疑，今年四、五月時發現 JPEX 於營運上採取更進取手法，包括宣稱向投資者提供10多個百分點至兩成回報，並招攬更多藝人、網紅宣傳，吸引更多投資者。「6月至9月之間這段時間進行了很多蒐證，在蒐證過程中我們有我們的程序，亦要讓對方、被調查的目標有一個時間回應，到9月份時，當這件事已涉及懷疑有欺詐成分時，只能將個案轉介給警方。」

涉嫌詐騙的 JPEX 一直訛稱自己是持牌平台，令不少投資者誤會。證監會表示，為讓公眾更清楚了解相關風險，決定推出四項信息發放的優化改善措施。其一，經過整合之後，證監會將在網站公布4份名單，包括持牌平台名單、結業平台名單、被當作獲牌平台名單以及新增申請者名單。其二，將發布一份專門針對可疑虛擬資產交易平台的名單並刊載於證監會官網上，協助公眾提高對本地無牌或可疑經營手法平台的警覺。其三，將聯合香港投資者及理財教育委員會推出一系列公眾宣傳活動，提高大眾防騙意識。其四，將加強情報搜集，及時跟進懷疑違法的交易平台情況並採取法律行動。

港證監四項優化措施

經過整合之後，證監會將在網站公布4份名單。（見下表）

將發布一份專門針對可疑虛擬資產交易平台的名單並刊載於證監會官網上，協助公眾提高對本地無牌或可疑經營手法平台的警覺。

將聯合香港投資者及理財教育委員會推出一系列公眾宣傳活動，提高大眾防騙意識。

將加強情報搜集，及時跟進懷疑違法的交易平台情況並採取法律行動。

證監將公布4份VATP名單

持牌虛擬資產交易平台名單

結業的虛擬資產交易平台名單，列出根據法例要在指定期限內結業的虛擬資產交易平台名稱；

被當作獲發牌的虛擬資產交易平台名單（列出截至2024年6月1日被當作獲發牌的虛擬資產交易平台名稱）；

虛擬資產交易平台申請者名單

(1726) 旗下全資附屬公司。HK BGE 曾聘用陳振雄為 CEO，今年2月又委任歐陽健男為行政總裁。後者2018年加入 HashKey 集團，曾是已獲證監發牌的 HashKey Exchange 首席營運總監。

勝利數碼科技為本地老牌證券商勝利證券（8145）有份投資的公司，公司執董包括香港證券業協會主席高鵬。勝利證券近年活躍於虛擬資產投資，同時持有證監會1號、4號及9號牌照。

目前，本港已有2家平台從證監會持牌經營，包括 OSL Exchange 和 HashKey Exchange。

財委會：證監新舉措是「遲來的春天」

【香港商報訊】記者萬家成報道：虛擬資產交易平台 JPEX 涉詐騙案鬧得滿城風雨，截至昨日下午5時，共接獲2360名受害者報案涉款14.9億元。立法會財經事務委員會10月9日將就虛擬資產交易平台的規管進行討論，委員會主席林健鋒昨日稱，已邀得證監會主席雷添良及行政總裁梁鳳儀親身出席，就相關事件為公眾解畫。他期望證監會能夠對可疑機構盡快開名，並推出貼地宣傳手法，令投資者及時防範，同時推動虛擬資產交易行業向前發展。

林健鋒表示，JPEX 事件反映出相關監管機構及政府部門，在規管及宣傳教育諸方面有所不足。他說，證監會宣布將進一步加強資訊發布及優化現有制度，包括在網頁公布虛擬資產交易平台的持牌名單、結業名單、被當作獲牌平台名單，以及最受外界關注的申請者名單，這是「遲來的春天」，相信新安排能夠加強透明度和投資者信心，令投資者有更具體和清晰的資訊，亦有利於傳媒及公眾進行監察。

林健鋒認為，證監會除了在網站發布有關資訊，亦應通過更多元化和「貼地」方式進行公眾宣傳，包括舉行記者會和運用社交平台及時更新資訊等，特別是遇到突發事情，應加強即時處理和危機處理效能。

機構籲未來監管擴展至發行人

就證監會將加強虛擬資產交易平台相關信息發布及投資者教育一事，團結香港基金副總裁兼研究部聯席主管水志偉昨亦作出回應，呼籲對虛擬資產監管未來可擴展至發行人。

水志偉認為，適當監管是維持虛擬資產甚至整個 Web3.0 生態圈信心的必要條件。下一步，證監會可效法美國 SEC 和歐盟最新的 Markets in Crypto-Assets Regulation (MiCA)，逐步要求虛擬資產交易平台披露更全面及清晰的資訊，包括業務營運模式、財務狀況、風險管理措施、用戶資金保護措施，甚至交易數據等，未來更可擴展至規管虛擬資產發行人等。他又指，基於許多平台有跨地區營運的特性，香港亦應與其他地區的監管機構合作打擊、推動虛擬資產市場的發展和監管工作，提升、加強及有效執法。

至於公眾教育，水志偉認為不單政府應多作風險解說，證監會亦可要求持牌人/平台申請人提供有關虛擬資產的教育資源，並將之納入為申請條件之一，達至政府和商界一致致力提高公眾對虛擬資產的認識和理解，加強教育效果。

Mixin 被黑損失逾10億元

【香港商報訊】記者黃兆琦報道：香港打造國際虛擬資產重鎮計劃又起波折！繼 JPEX 事件後，去中心化錢包服務商 Mixin Network 昨日宣布，該公司雲服務提供商的數據庫，於本港時間上周六（9月23日）凌晨遭到黑客攻擊，導致部分資產丟失，涉及總價值約1.4億美元（約10.9億港元）。Mixin 創始人馮曉東表示，公司最多賠付50%受損資產，剩餘將以債券代幣形式賠付，未來官方會用利潤進行回購。

目前，Mixin 已暫時停止網絡存取款服務，要等到所有節點討論並達成共識，及漏洞得到確認和修復後，有關服務才會重新開放。惟在此期間，轉帳服務不受影響。PeckShieldAlert 圖片顯示，Mixin Network 在這次漏洞利用中，損失資產包括 ETH9448 萬美元，DAI 和 BTC 均超2300萬美元，總計價值在1.4億美元左右。Mixin 稱，對事件深表歉意，將盡最大努力減少損失。馮曉東表示，此次受損資產中以此幣核心資產為主，BOX 和 XIN 等資產並未出現嚴重被盜情況，具體攻擊情況尚不能透露。他續補充，Mixin 將上線新的系統用於用戶資產遷移，但所能轉移的資產暫時僅為用戶餘額的50%。

據悉，Mixin 平台目前支持48條公鏈，網絡資產總價值逾10億美元。有網民在討論區稱，Mixin Network 的問題在於其對集中式數據庫的依賴，建立了唯一的漏洞點。鑑於 JPEX 事件持續發酵和 Mixin Network 遭駭客入侵，有評論稱，港府或將減低打造虛擬資產中心及推廣 Web3.0 的力度。